

8月1日，张云逸大将诞辰130周年纪念展在海南省博物馆开展。在展览现场，一封张云逸1961年回文昌探亲返回北京后，写给当时的文昌县委书记、县长的书信，吸引许多人驻足细看。张云逸在信中提及对家乡建设的所思所感及建议，字里行间流露出恳切之情。

年少时离开海南后，张云逸长期在外求学从军从政，尽管回家乡的机会不多，但他一直牵挂着家乡的亲朋。一封封书信、一张张老照片展现了他对家乡的深厚情感。

大将张云逸
乡情

张云逸一生乡音未改，关心海南发展

文/海南日报记者 刘梦晓



1961年2月，张云逸（左二）在文昌乡亲家中做客。

为家乡发展出谋划策 亲手在老家种胡椒

在纪念展现场，一张张云逸坐在一间琼北民居风格的房屋前与村民亲切交谈的照片吸引了海南日报记者的注意。照片说明显示，这是1961年2月张云逸在文昌乡亲家中做客的情景。

张云逸生前常说：“我就是一个海南农民的儿子，知道海南人民的酸甜苦辣，盼望海南人民早日富裕起来。”如果深入了解张云逸的事迹，我们就会发现，他是这么说的，也是这么做的。参加革命和工作期间，他一直关心关注着海南的建设发展。

张云逸大儿媳王婷介绍，退休后的张云逸与海南建立了更为密切的联系。张云逸不仅在北京多次与来自海南的乡亲见面，还曾返回海南，走进基

层了解情况，把各地先进发展经验介绍给海南有关单位。

1961年，张云逸回到文昌老家。借着这次难得的机会，张云逸与许多当地干部、乡亲会面，细细了解家乡的建设发展情况、乡亲们的生活情况。当他得知乡亲们的温饱问题还没有完全解决时，特地向海南相关单位介绍了外地发展热作产业的好经验，并在老家的一块地里亲手种下了胡椒。

回到北京后，张云逸仍然记挂着此事，多次给当时的文昌县委书记、县长写信，为家乡建设发展、乡亲们脱贫致富出谋划策。此次纪念展现场展出的信件便是其中一封。张云逸在信中写道：“我这次回乡沿途看到县中荒地荒坡不少，土地潜力还大，因此向你们提以下意见，供为参考。一、注意发展种植椰子和油棕作物……”这封信一共写了三页纸，在结尾

部分他还不忘提醒：“如果发现有不符实际情况的话，则将这封信作废，请你们最终决定。”并在落款处写下“你们的同志张云逸”及自己的通信地址，希望和对方保持联系。

“信中朴实的语言和真诚的建议，让人读了十分感动。尽管张将军当时人在北京，但他的心一刻也没有离开家乡。”在现场观展的文昌市民陈施说。

关心故乡的教育 资助母校长发小学

张云逸特别关心家乡的教育。出生于穷苦家庭的他，深知教育对孩子的重要性，见不得有孩子因为家境贫困上不起学。

王婷在《张云逸在南昌起义中的无声壮举》一文中写道：1926年初，广东国民政府基本统一了广东之后，父亲以国民革命军第四军第12师参谋处长的身份随师长张发奎进驻海南岛。父亲14岁离开海南文昌，34岁当了军官，荣归故里。他资助了母校长发小学，让村中儿童全部免费入学。他兴办妇女识字班，受到家乡父老乡亲的称赞。

张云逸不仅资助长发小学，还长期为该校的发展提供帮助、提出建议。他提出采用“二部制”教学法和在村中小学增加初中班以减少学生赴县城读书的负担等具体的举措，鼓励家乡培育有文化的新式农民。不仅如此，张云逸还多次给学校寄有关教育教学和农业生产方面的实用书籍，每次都寄出60多册，并随信嘱咐“不能照搬别人的经验，只能采取合我们用的部分，不合的经验则不要”。

还有一件“小事”王婷至今想起仍十分感动。有一年，张云逸收到长发小学校长来信，信中说，该校经费困难、运营举步维艰，希望张云逸牵线搭桥，让广大华侨出资助学。收到此信后，张云逸当即回信表示：“向华侨募捐不妥，你们可把我1919年在文昌县买的房子卖掉，用以补贴学校。”



1961年3月，张云逸（左一）和邓子恢在海南农垦局考察。



1957年，张云逸（中）在北京颐和园与知名琼剧演员红梅夫妇见面。

生活充满“海南味” 在北京做椰丝薏粑

一方风味养育一方人。尽管参军之后就很少在家乡居住，但张云逸的生活中充满“海南味”。

“小时候的清晨，爷爷的厨房里有浓浓的咖啡味。”张云逸的孙女张晓欣回忆起20世纪60年代和爷爷奶奶一起生活的场景时如是说，“那时候在北京，很少有人有这样的生活习惯，爷爷的这个习惯是从家乡带来的。”

文昌是著名的侨乡，19世纪末至20世纪初，许多文昌人下南洋谋生，将南洋一带早上喝咖啡的生活习惯带了回来。后来，许多文昌人也有了早上喝咖啡的习惯。

咸鱼配稀饭，是海南人在家中常吃的简餐。在北京居住期间，张云逸老两口的饮食仍有明显的海南特点。“工作日，晚辈们不在家吃饭，两位老人用餐从简，常常用一块咸鱼和一碗稀饭就打发了一顿饭。”王婷说。

令张晓欣印象深刻的还有儿时吃过的薏粑。有一次，海南乡亲进京拜访张云逸，带去了两颗老椰子，张云逸老两口非常珍惜，想办法把这两颗椰子充分利用起来——他们将椰肉擦成丝，加入花生米做成馅，再用糯米团包围做成薏粑，品尝家乡的味道。

张云逸还爱看琼剧。纪念展展出了一张1957年张云逸在颐和园会见琼剧演员红梅夫妇的照片。照片里，张云逸微笑着站在红梅夫妇中间。或许这两位来自家乡的客人，以及他们带来的琼音，能够稍稍抚慰张云逸的思乡之情吧！

“父亲不是不想家，新中国成立后他很少回海南，是因为他怕‘麻烦’。身为党的高级干部，父亲回一次海南，中央和地方有关部门要做许多警卫、接待方面的工作。为了不给别人添麻烦，父亲压住了自己的思乡之情。”王婷介绍，张云逸和妻子一生乡音未改，老两口平时在家都用文昌话交谈，“家里的老式唱片机经常播放《红叶题诗》《梁山伯与祝英台》等琼剧曲目，父亲的海南情结很深。”

大力开展橡胶生产
自给，坚决贯彻
的方针。
一九五七年三月八日
张云逸

1961年3月8日，张云逸为国营西联农场题词。